

这次失利，对日本执政联盟意味着什么

新华社记者 李子越 陈泽安

日本第27届参议院选举结果21日揭晓，执政联盟未能获得过半席位，无法维持参议院多数。首相石破茂21日在记者会上表示，他将继续担任首相，并且目前无意扩大执政联盟。

日本媒体指出，本次选举结果可能成为左右日本政局走向的分水岭。执政联盟缘何失利？石破茂短期内是否会下台？其内阁执政前景如何？

执政联盟失利原因

日本参议院选举结果显示，由自民党和公明党组成的执政联盟获得47席，加上非改选的议席未能超过半数，无法维持参议院多数。加之此前在众议院也未过半，执政联盟正式转为“参众两院少数政权”。这是自1955年自民党成立以来，该党领导的政权首次在两院同时失去多数。

分析人士认为，自公执政联盟此次败选，主要缘于民众对物价高

涨的不满、政府应对政策乏力，以及传统政党形象老化等导致的选民流失。

日本厚生劳动省的数据显示，自2022年以来，日本(人均)实际工资水平年年下滑，导致家庭购买力显著缩水。在此背景下，在野党的“减免消费税”“废除汽油暂定税率”等民生政策，显得更具现实吸引力。

对于执政联盟为何在此次参议院选举中失利，石破茂21日在记者会上说，原因包括政治改革、物价上涨等问题，并表示将尽快进行分析。

石破茂短期内会否下台

石破茂21日表示，对参议院选举失利表示歉意，但日本当下面临日美关税谈判、物价上涨等问题，为使政治保持稳定，自己将继续担任首相。

自民党干事长森山裕先前在直播节目中强调，“当前正值极为

重要的时期，最关键的是不能让国政陷入停滞”，执政党必须切实履行责任。

石破茂选择留任的重要考量是日美关税谈判正处于最后关键阶段。根据此前各方判断，日美双方在选前难以展开实质性磋商，真正的谈判窗口仅剩10天左右时间，即从投票结束到8月1日美方可能启动加税前的这段时间。自民党内部有声音认为，部分在野党也可能出于国家利益考虑，对首相留任表达一定程度的理解。

从制度层面来看，参议院选举与众议院不同，不涉及“首相指名选举”这一环节，即无需在流程上重新选举首相。而且在野党在宪法、安全保障等关键政策上分歧明显，短时间内形成合力提出不信任案、推翻现政权的可能性较低。因此，在石破本人不主动辞职的前提下，其首相之位短期内或得以维持。

还有哪些考验

尽管石破茂暂时得以留任，但自公执政联盟已在参众两院均失去多数席位，政权基础明显动摇，执政局面也趋于复杂。

日媒普遍认为，今年秋季即召集的临时国会将成为对石破内阁的重大考验。政府预计将提交包括物价对策、应对美方加税等内容在内的2025年度补充预算案。然而在当前情况下，若无法争取在野党支持，预算案恐将遭搁置，施政会陷入实质性停滞。

这也意味着政府将不得不在部分政策上作出更大妥协。目前执政党与在野党之间的主要分歧集中在减税与财政可持续性的矛盾上。在野党普遍主张扩大减税规模，以缓解物价上涨对民众的冲击，而执政党则更倾向于保持财政平衡，对削减消费税等提案持谨慎态度。

石破茂21日表示，其今后的执

政道路充满“荆棘”，将更为细致地与其他政党进行讨论。他还说，自民党将继续与公明党联合执政，目前无意扩大执政联盟。

他曾表示今后政权运作将“探索就具体政策与在野党达成共识的方式”，但现实并不乐观。本次选举后，立宪民主党、日本维新会、国民民主党等主要在野党均明确或间接表示，当前暂不考虑与自公联盟联合执政。

与此同时，石破茂在党内也正面临越来越大的压力。有媒体披露，自民党内部已开始就是否更换总裁、人事调整展开讨论。相关动向被认为将取决于日美关税谈判的进展，以及执政党能否在关键议题上与在野党形成合作。

在外交、内政、党内三重压力下，石破内阁从中长期来看仍面临诸多不确定性，执政前景充满阴霾。

(新华社东京7月21日电)

新研究：用大量智能手机可以构建地震监测网络

新华社洛杉矶7月21日电 美国《科学》杂志日前刊登一项新研究说，利用分布在全世界的大量内嵌运动传感器的智能手机和专门算法，可以构建一个地震监测网络，其性能已在一些地震中得到证实，可以作为现有地震警报网络的补充。

地震预警系统能够为人们躲避危险、挽救生命赢得宝贵时间，然而目前许多地震多发国家和地区还没有建立起亟需的监测台网。

谷歌公司研究团队发表的这项新研究说，他们利用全球20多亿部内嵌运动传感器的安卓手机和专门算法，构建了一个巨大的地震监测网络。当手机处于静止状态时，其内嵌的加速度计能够感知地震波产生的加速度，并向服务器发送数据。研究人员开发出专门的算法来分析这些信号，以对地震进行识别。

对该系统运行最初3年的数据分析显示，它捕捉到了逾1.1万次地震，并向相关国家和地区的用户发送了4.5级以上地震警报，其性能有时可与传统地震警报系统相媲美。用户反馈显示，85%收到警报的人感觉到地面震动。

这项研究是对当前广为普及的智能手机的创新运用。研究人员表示，这种手机监测网络不能取代官方的地震监测或警报系统，而是可以为缺乏传统地震监测和警报网络地区的民众提供补充服务。

新研究警示 海洋热浪严重威胁海洋生态

新华社渥太华7月20日电 加拿大一项新研究说，受气候变化影响，海洋热浪的发生正变得越来越频繁和强烈，而海洋热浪会对海洋生态系统产生巨大影响。

加拿大维多利亚大学研究人员在新一期国际学术出版物《海洋学与海洋生物学期刊》上介绍说，2014年至2016年，北美太平洋沿岸海域经历了有记录以来持续时间最长的海洋热浪，海水温度在很长一段时间内高出历史平均水平2至6摄氏度。于是他们分析了大量相关研究和政府报告，以期更全面地了解海洋热浪对海洋生态系统的影响。

结果发现，海洋热浪对北美西海岸数千公里的地区造成了前所未有的生态干扰。热浪期间，240种不同物种被发现在它们传统地理分布范围以外的区域，其中许多物种的分布比以往更靠北。包括北露脊海豚在内的一些物种甚至出现在它们典型栖息地以北1000多公里的位置。

研究还发现，海洋热浪导致海藻和海草大面积减少，海星、海鸟等物种死亡空前，一些海洋哺乳动物也出现了异常死亡事件。海洋热浪的许多影响呈现级联效应，例如，小型鱼类数量减少和营养质量下降会进一步导致高阶捕食者陷入生存困境，渔业也因此蒙受严重经济损失。

研究人员说，气候变化导致海洋热浪愈发频繁和强烈，发生在北美太平洋沿岸海域的海洋热浪事件揭示了气候变化如何影响海洋生物，也预示了未来海洋的可能样貌。这项研究表明，人类亟需采取基于生态系统的主动型海洋保护策略，同时采取措施减缓气候变化。

孟加拉国空军一教练机坠毁 至少19人死亡

新华社达卡7月21日电(记者 孙楠)孟加拉国国防和民防总局局长穆罕默德·贾赫德·卡迈勒21日对媒体说，该国空军一架教练机当天在首都达卡坠毁，造成至少19人死亡，百余人受伤。

孟加拉国临时政府首席顾问新闻办公室发布声明说，这架教练机21日午间在当地一所学校校园内坠毁，遇难者多数为学生。此外，事故还造成100多人受伤，其中至少83人正在达卡多家医院接受治疗，许多人伤势严重。

孟加拉国三军公共关系局表示，这架教练机于当地时间下午1时30分左右(北京时间下午3时30分左右)坠毁。

挪威奥斯陆一购物中心发生枪击致一人受伤

这是7月20日在挪威首都奥斯陆拍摄的发牛枪击事件后的特韦塔购物中心。

挪威警方19日说，首都

奥斯陆一家购物中心当天下午发生枪击事件，造成一人受伤。嫌疑人逃逸。

新华社记者 张玉亮摄



以军袭击加沙物资分发点致58人死亡

7月20日，伤员被转移至加沙城的一所医院。

据巴勒斯坦通讯社20日报道，以色列军队当天上午袭击加沙城西北部等待领取援助物资的人群，已造成58人死亡，至少60人受伤。

新华社发

意大利经济遭受美关税汇率双重冲击

新华社记者 高婧妍

高的行业有饮料、汽车和其他运输设备等。

目前，美国对欧盟钢铝产品征收50%关税，对汽车领域征收25%关税，对几乎所有其他商品征收10%基准关税。意大利国际政治研究所日前指出，尽管基准关税名义上为10%，但由于欧盟各国对美出口商品种类不同，实际承担的平均关税存在差异。

本月12日，美国总统特朗普宣布，将自8月1日起对欧盟产品征收30%的关税。据意大利国际政治研究所预测，在模拟美国对欧盟实行30%关税的情况下，德国经济将下滑0.5%，意大利下滑0.36%，法国约下滑0.25%。同时，如果欧盟选择对输欧美国商品征收额外反制关税，其报复循环带来的后果将对欧洲经济产生更为严重的影响。

截至17日纽约汇市尾市，欧元对美元汇率为1欧元兑换1.1584美

元。相比之下，今年年初汇率约为1欧元兑1.03美元。英国《卫报》指出，今年上半年，美元对一篮子货币持续走低，是自1991年下半年以来表现最差的半年。

受“隐形关税”影响，意大利对美出口增速远低于进口。意大利国家统计局最新数据显示，今年5月，意大利从美国的进口额同比增长了18.5%，而出口仅增长了2.5%。

意大利工业家总联合会副主席埃马努埃莱·奥尔西尼日前表示，根据该机构预测，未来几个月美元还将继续走弱，对欧元的贬值幅度可能达到20%。

奥尔西尼认为，近期美元对欧元呈走弱趋势，这相当于给欧洲带来了高额“隐形关税”，使欧洲经济处于不利地位。

“从中期来看，我们面临的最大风

险是企业将生产环节迁往美国。”

在当前环境下，欧洲对企业的投资吸引力正在逐步下降。”

“关税对意大利的影响将是全国性的。”意大利南部工业发展协会总裁卢卡·比安基对媒体说，“意大利北部和中部地区由于出口量较高，从绝对值上看受影响最大，但考虑到对美国市场依赖程度，相对而言，依靠农产品加工等行业的意大利南部也将受到较大影响。”

意大利对外贸易委员会日前发布报告显示，超过6000家意大利企业将受到美国关税政策直接影响，其中以本土小微企业为主。

意大利南部工业发展协会日前警告，如果30%的关税于8月1日正式实施，意大利对美国的出口可能减少近五分之一，将造成124亿欧元的经济损失。

(新华社罗马7月21日电)

出口依赖度偏高 关税冲击直接

意大利对美国市场的出口依赖程度高于欧盟平均水平，如果关税进一步提高，经济将遭受较大冲击。意大利工业家总联合会报告指出，2024年意对美货物贸易顺差为390亿欧元，其对美市场的出口依赖程度高于欧盟平均水平，意对美出口占其对非欧盟国家出口的22.2%。对美依赖度最

高

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。